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हैंडी नोवस      : श्ृखंला पर अधाररत  

िकार -1: ऄभाज्य सखं्या श्ृखंला  
 
दी गइ श्ृंखला में ऄगला पद या ? ज्ञात कीप्रजये 
ईदा.1. 7, 11, 13, 17, 19, …? 
ईदा.2. 3, 7, 13, 19,…… ? 
ईदा.3. 3, 7, 17, 31, ……?. 
हल: 
1. दी गइ श्ृंखला एक क्रमागत ऄभाज्य संख्या श्ृंखला ह,ै ऄतः ऄगला पद 

23 होगा  
2. 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23 
3. 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53 
 
िकार-2: पररवधसन श्ृखंला  

वह श्ृंखला, प्रजसमें ऄगले पद को, एक प्रवशेष संख्या या प्रपछला पद 

जोड़कर िाप्त ककया गया है। 
ईदा.1. 11, 25, 39, 53,  67……….? 
ईदा.2. 4, 7, 11, 18, 29, ……………..? 
हल: 
1.  ित्येक ऄगले पद को, प्रपछले पद में +14 जोड़कर िाप्त ककया गया ह।ै  
 ऄभीष्ट पद=67+14=81 
2.  ऄगला पद, प्रपछले दो पदों को जोड़कर िाप्त ककया गया ह ै=18+29= 

47. 
 
िकार-3 : गणुक श्ृखंला  
जब एक श्ृंखला के ित्येक पद को प्रपछले पद में गुणा करने के द्वारा िाप्त 

ककया जाता ह।ै  
ईदा.1. 3, 3, 6, 18, 72…….? 
ईदा.2. 7, 8, 18, 57,………….? 
हल: 
1.  ×1, ×2, ×3, …………… 
 ऄतः ऄभीष्ट पद =72 × 5=360 
2.  × 1+1, × 2+2, × 3+3, × 4+4 
 ऄतः ऄभीष्ट पद   
 57 × 4 + 4=232  
 
िकार-4 (प्रवभाजन श्खंला) 
प्रवभाजन श्ृंखला वह ह ै प्रजसमें ऄगला पद, प्रपछले पद को एक संख्या 

(प्रनधासररत/ पररवतसनीय) द्वारा प्रवभाप्रजत करके िाप्त ककया जाता ह।ै  
ईदा.1. 10080, 1440, 240, ……………, 12, 4 
ईदा.2. 512, 216, 72, …………..12 
हल: 
1.  दायें से बाएं,  
 × 3, × 4, × 5, × 6 
 ऄतः ऄभीष्ट पद=12 × 4=48 

2. 
   

 
     

   

 
     

 
  

 
    

  

 
    

िकार 5: n2 श्ृंखला  
 
यह श्ृंखला एक संख्या के वगस द्वारा बनाइ गइ ह।ै  
ईदा.1. 9, 25, 49, 121,………………. 
ईदा.2. 961, 1024, 1089, 1156,…………….? 
हल: 
1.                   
 ऄतः ऄभीष्ट संख्या =169 
2.                       
 ऄतः ऄभीष्ट संख्या=   =1225 
 
िकार-6: (n2+1), (n2-1), (n2+n), (n2-n),  
ईदा.1. O, 3, 8, 15, 24, ………….48 
ईदा.2. 224, 195, 168,…………120 
ईदा.3. 12, 20, 30, 42, ………….72 
ईदा.4. 42, 30, …………12, 6 
हल: 
1.                         

ऄतः ऄभीष्ट संख्या=     35 
2.                      
 ऄतः ऄभीष्ट पद            
3.                   

 ऄभीष्ट पद          
4.                 
 ऄभीष्ट पद         
 

िकार-7:                             
 
ईदा.1. 126, 217, 344, …………..730 
ईदा.2.  ..…, 7999, 26999, 63999, 124999 
ईदा.3. …… 8020, 27030, 64040 
ईदा.4. …..,7980, 26970, 63960, 124950 
हल: 
1.                   ,  

ऄतः ऄभीष्ट पद          
2.                          
 ऄभीष्ट पद      =999 
3.                      
 ऄभीष्ट पद              
4.                      
 ऄभीष्ट पद             
 
िकार-8: (ित्यावती श्ृखंला) 
(a) यह दो प्रवप्रभन्न श्ृंखलाओं का एक संयोजन ह।ै  
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(b) बारी-बारी से क्रप्रमक पदों पर दो प्रवप्रभन्न संकक्रयाएं िदर्थशत की गईं हैं।  
ईदा.1. 15, 14, 19, 11, 23, 8……? 
ईदा.2. 50, 200, 100, 100, 200, 50, 400,………….? 
हल: 
1.   िथम श्ृंखला15, 19, 23,………….? 

 प्रद्वतीय श्ृंखला14, 11, 8 
 ऄतः ऄभीष्ट पद          
2. िथम श्ृंखला 50, 100, 200, 400 
 प्रद्वतीय श्ृंखला 200, 100, 50, 25 
 ऄभीष्ट पद          
 
िकार 9: कुछ महत्वपणूस श्ृखंलायें  
ईदा.1. 2, 3, 6, 15, 45……..? 
ईदा.2. 2, 3.5, 8, 21.5, 66.5……….? 
ईदा.3. 50, 60, 75, 97.5, ……?,  184.275 

हल: 
1. 2×1.5, 3×2, 6×2.5, 15×3 
ऄतः ऄभीष्ट पद = 45 × 3.5=157.5 
2.  2×1.5 +0.5, 3.5×2+1, 8×2.5+1.5, 21.5×3+2, 66.5×3.5 + 

2.5 = 235.25 
 ऄतः ऄभीष्ट पद =235.25 
3.  50×1.2= 60, 60×1.25 = 75,  
 75 × 1.3=97.5, 97.5 × 1.35=131.625 
      ऄभीष्ट पद =131.625 

 

ऄभ्यास माला : 
प्रनदशे (1-5): प्रनम्नप्रलप्रखत िश्नों में िश्नप्रचन्ह (?) के स्थान पर क्या 

अएगा? 
1. 1295 2626 4823 8198      ? 

(a) 12294  (b) 16396 (c) 10196 
(d) 13111  (e) 14346 

2. 45 46 38 47 –17 ? 
(a) –108   (b) 8  (c) –1 
(d) –47   (e) 19 

3. 120 60 20 5    ? 
(a) 1    (b) 15  (c) 10 
(d) 20   (e) 2.5 

4. 2 3.75 7.25 12.5 ? 
(a) 18.75   (b) 19.25 (c) 19.75 
(d)19.5   (e) 15.25 

5. 56 72 90 110 ? 
(a) 121   (b) 144  (c) 132 
(d) 156   (e) 182 

प्रनदशे (6-10): प्रनम्नप्रलप्रखत संख्या श्ृंखला में िश्नप्रचन्ह (?) के स्थान पर 

क्या अएगा? 
6. 35                  63                    99                  143                  ? 

(a)175                              (b)185  (c)195                                   

(d)205  (e) आनमें से कोइ नहीं 
7. 26                105          400      1185      ?                   2355 

(a)2360                   (b)2350  (c)2355                               

(d)2340  (e) आनमें से कोइ नहीं 

8. 83                87         183     565        ?     11461 
(a)2270              (b)2275  (c)2280                              

(d)2290  (e) आनमें से कोइ नहीं 
9. 7                  23         55         109     191       ? 

(a)307                         (b)317  (c)333                               

(d)343  (e) आनमें से कोइ नहीं 

10. 81                82        42                 15               ? 
(a)3.75          (b)4.75  (c)5.75                                

(d)5.25  (e) आनमें से कोइ नहीं 
 

Solution  
1. (d);                     
2. (b);                     
           

3. (a); 
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5. (c);                          
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